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ДОСВІД УЧИТЕЛЬСЬКИХ СЕМІНАРІЙ ЗАКАРПАТТЯ 
ДРУГОЇ ПОЛОВИНИ ХІХ – ПОЧАТКУ ХХ СТОЛІТТЯ 

У КОНТЕКСТІ ВДОСКОНАЛЕННЯ СИСТЕМИ 
ПІДГОТОВКИ ФАХІВЦІВ ПОЧАТКОВОЇ ОСВІТИ

Українська держава нині переживає складні випробування 
і саме зараз важливого значення набуває ціннісна та компетент-
нісна переорієнтація змісту підготовки вчителів, які споконвіків 
виступали провідниками передових ідей, забезпечували поступ у 
розвитку націй і держав. В Україні прийнято низку концептуально 
важливих документів, що визначають пріоритетні напрями та ос-
новні вектори реформування системи підготовки педагогічних ка-
дрів до роботи в закладах освіти різних рівнів, зокрема це: Концеп-
туальні засади розвитку педагогічної освіти України та її інтегра-
ції в європейський освітній простір (2004 р.), Галузева концепція 
розвитку неперервної педагогічної освіти (2013 р.), Закон України 
«Про вищу освіту» (2014 р.), Концепція розвитку освіти України на 
2015–2025 рр. (2015 р.), Концепція Нової Української школи (2016 р.), 
Закон України «Про освіту» (2017 р.), Концепція розвитку педагогіч-
ної освіти (2018 р.) та ін. У Концепції розвитку педагогічної освіти 
(2018 р.) окреслено основні суперечності, що порушують «дисба-
ланс між суспільним запитом на висококваліфікованих педагогіч-
них працівників, перспективами розвитку суспільства, глобальни-
ми технологічними змінами та існуючою системою педагогічної 
освіти» [1, с. 4], що потребують невідкладного вирішення. Реаліза-
ції основних вимог сучасного суспільства та потреб у реформуван-
ні педагогічної освіти сприятиме об’єктивний історико-системний 
аналіз педагогічного ретродосвіду підготовки вчительських кадрів, 
що розширить можливості визначення перспектив реформуван-
ня української педагогічної освіти в контексті єдиного освітнього 
простору. Вагомого значення набуває історико-регіональний вимір 
вивчення досвіду діяльності освітніх установ, що здійснювали під-
готовку педагогічних кадрів для різних регіонів України, зокрема 
Закарпаття, де в силу історичних обставин, крім напрацьованих 
власних здобутків, були реалізовані європейські освітні моделі під-
готовки педагогічних кадрів.
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Історія професійної підготовки вчительських кадрів в Україні 
стала предметом наукового аналізу в працях Н. Дем’яненко, О. Дзе-
веріна, М. Заволоки, І. Кравченко, В. Майбороди, О. Сухомлинської 
та ін. Розвиток освіти Закарпаття, зокрема й питання підготовки 
вчительських кадрів відображено у розвідках науковців В. Гомон-
ная, А. Ігната, Г. Розлуцької, В. Росула, М. Талапканича, О. Фізеші, 
В. Химинця, С. Човрій та ін.

На сьогодні в Україні стандарт вищої освіти за спеціальністю 
013 Початкова освіта для першого (бакалаврського) рівня вищої 
освіти, затверджено наказом Міністерства освіти і науки України 
від 23.03.2021 р. за № 357 [2], проте відсутній галузевий стандарт 
щодо підготовки другого (магістерського) рівня вищої освіти за 
спеціальністю 013 Початкова освіта. Звичайно, це зумовлює пев-
ний різнобій у системі підготовки фахівців, здатних розв’язувати 
завдання початкової освіти, що потребують досліджень, інновацій. 
Разом з тим, зазначимо, що наказом Міністерства розвитку еконо-
міки, торгівлі та сільського господарства України від 23.12.2020 р. за 
№ 2736-20 було затверджено професійний стандарт за професіями 
«Вчитель початкових класів закладу загальної середньої освіти», 
«Вчитель закладу загальної середньої освіти», «Вчитель з початко-
вої освіти (з дипломом молодшого спеціаліста)» [3].

Щодо історико-педагогічної ретроспективи становлення та роз-
витку педагогічної освіти в Закарпатті в означених хронологічних 
межах, то урядом Угорського королівства, до якого належав край в 
досліджуваний період, висувалися конкретні вимоги щодо форм, 
термінів та змісту підготовки вчителів для початкових шкіл. Але, 
зауважимо, що терміни «галузевий стандарт» та «професійний 
стандарт» не вживалися. Наприклад, Закон ХХХVІІІ «Про народну 
освіту» (1868 р.) [4], прийнятий угорським урядом за часів Австро-У-
горської імперії, містив окремий розділ «Про вчителів», у якому 
було викладено не тільки основні засади щодо організації педаго-
гічної освіти, але й окреслено змістові напрямки в теоретико-прак-
тичній підготовці майбутніх учителів для народних шкіл. Також у 
Законі ХХХVІІІ чітко визначалися терміни підготовки вчителів та 
вимоги до їх діяльності.

Вважаємо, що затвердження професійних вимог та галузевого 
стандарту вищої освіти за спеціальністю 013 Початкова освіта для 
другого (магістерського) рівня вищої освіти повинно стати обов’яз-
ковим елементом державної політики в напрямку підготовки вчи-
теля як представника держави щодо формування свідомих та ак-
тивних громадян України.
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Веб-сайт Інституційного репозитарію Наукової бібліотеки МДУ:  http://dspace.msu.edu.ua:8080 
Веб-сайт Наукової бібліотеки МДУ: http://msu.edu.ua/library/ 
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